

EL PUEBLO

SEMENARIO DEMOCRATICO

ÓRGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

♣ Precios de suscripción ♣
AÑO II En Tortosa al mes. 0'50 pesetas.
♣ Fuera trimestre. 1'50 id. ♣

Sábado 13 de Septiembre de 1902

♣ Puntos de suscripción ♣
♣ En la Redacción y Administración calle de NÚM. 84
♣ Mercaderes, 3, 1.º, 1.ª ♣

¿Política internacional?

Pasó la reina madre por París y fué objeto de repetidos agasajos por parte del Gobierno de Francia. Ha ido el rey á Bilbao y dos barcos de la misma nación le saludan allí. Se celebran maniobras en Tolouse, acude á presenciárlas el marido de la princesa y se le recibe cordialmente. Llega en esto precipitadamente de París nuestro embajador, y coincide su llegada á Madrid con la del señor Silvela y la del ministro de Estado. Los periódicos, ansiosos de noticias sensacionales que indemnicen á sus lectores de la carencia de asuntos durante las vacaciones veraniegas, lanzan á los cuatro vientos la sospecha de que se trama alguna combinación internacional y discurren las gentes sobre tal tema dándole poco menos que por resuelto. Cunde la alarma.

Nosotros, menos que nadie, podemos saber qué haya de cierto en los rumores. El tema es, sin embargo, interesante.

Se dice que Francia y Rusia solicitan nuestra alianza; que nuestra posición hace codiciar nuestra amistad; que el problema europeo está planteado respecto de Africa, y que allí tenemos intereses que defender, que nuestro peso inclinaría la balanza contra Inglaterra.

No estamos por las alianzas. Ni con Inglaterra ni contra Inglaterra. Ni con nadie ni contra nadie. Nuestros intereses están hoy con nosotros. Débiles como somos, debemos recordar que no buscó jamás el poderoso la alianza del débil, sino en cuanto le convino, y nunca del débil en favor. Eramos más fuertes que hoy á fines del siglo XVIII y á principios del XIX, y á esa misma Francia que se dice solicitarnos hoy sacrificamos nuestro poder naval, que no hemos podido recuperar, y comprometimos por ella muy seriamente nuestro porvenir. Cuando nuestra contienda con los Estados Unidos, ¿quién se acordó de nosotros? No hace aun mucho se disputaban los gobiernos europeos el honor de habernos ayudado á caer. ¿Qué podríamos ganar en futuras

contendias? A merced estamos, si no nos vigorizamos pronto, del primer aventurero. ¿Lo estaríamos menos durante ni después de las contingencias de una lucha en que imprudentemente nos mezcláramos? ¿O es que se quiere que vayamos por nuestros propios pasos á caer en nuevos abismos, para excusar así ante la historia responsabilidades futuras y justificar de ese modo inicuas expoliaciones?

Todos los peligros nacerán de nuestra conducta en lo interior. Sólo nosotros mismos podemos salvarnos. Nada de alianzas, nada de compromisos, nada de aventuras. Lo primero que hemos de hacer es patria. Levantemos por el trabajo con nuestra prosperidad nuestro crédito; convirtamos este pueblo decaído y excéptico en varonil y en confiado en la virtud de sus propias energías y cuando seamos fuertes é inteligentes y felices, cuidémonos de vivir en paz, procurando no molestar á nadie ni que nadie nos moleste.

ALMAS DE ESCLAVOS

Terminó la odisea; todo á vuelta á la normalidad.

Acabará tranquilamente la corte su jornada veraniega en San Sebastián, sin que vuelvan á agitarla preparativos de viajes, ni cuestiones de etiquetas.

Podrán los pueblos continuar su vida soñolienta, sin que nada turbe su pereza y su modorra.

Terminaron los viajes. Y á su término, puede decirse con entera verdad, que aquí no ha pasado nada.

No ha pasado nada, porque cualquier que hayan sido los incidentes del viaje, no nos han revelado nada que no supiéramos todos. No ha pasado nada, porque cuanto ha sucedido, es una confirmación más de lo que es ya conciencia pública, de que el alma española es alma de esclavos.

Por estar el alma española criada entre las degradaciones de la servidumbre, no sorprende á nadie; no puede sorprender á nadie que los pueblos hayan corrido afanosos al encuentro del jefe del Estado, po-

niendo en él todas las esperanzas de bienestar y de ventura, en vez de buscar la realización de esas esperanzas y de esos deseos de mejora en el trabajo, que dignifica y en la educación que redime.

Por estar el alma española criada entre las degradaciones de la servidumbre, no han tenido significación ninguna los piques entre *palatinos* y las malandanzas de ministros y legisladores, y las descortesías tenidas con representaciones de los pueblos, porque nadie ha sentido lastimado su amor propio, atentos todos tan sólo, no á los dictados de su conciencia ni á los mandamientos de su razón, sino á conseguir del jefe del Estado la merced de que le distinga y considere.

Todos, todos á igual altura, plebeyos y nobles, gobernantes y gobernados, ricos y pobres, ilustrados y analfabetos, todos son alma de esclavos.

¡Cómo extrañar así cuanto en España ocurre! ¡Cómo extrañar que un pueblo, sin conciencia de su dignidad, sufra impasible, sin protesta, los mil y un atropellos de que ha sido víctima, las iniquidades que con él se han cometido, las vergüenzas porque ha pasado, las humillaciones que ha debido sufrir!

¡Cómo extrañar que no le muevan las mistificaciones del derecho, las transgresiones de la ley, el desconocimiento de los fueros de la personalidad, si le falta la noción de todo ello faltándole el aliento vivificador de la libertad!

¡Cómo extrañar que no le preocupen su miseria y su atraso y su incultura, si la esclavitud es miseria y es atraso y es degradación!

Y lo que pasa con el pueblo pasa con los gobernantes. Si no tuvieran alma de esclavo, no hubieran sacrificado siempre los intereses del país á los intereses de la monarquía. Si no tuvieran alma de esclavo, jamás hubieran firmado tratados tan humillantes como el de París. Si no tuvieran alma de esclavo, no consentirían jamás que después de un siglo casi de luchas por el régimen constitucional, los legisladores de la nación no pueden llegar por derecho propio á la Cámara del jefe del Estado, á la que puede llegar cualquiera empleado de palacio.

Si no tuvieran alma de esclavo, no pasarían por *sofiones* como el del fuerte de San Cristóbal, sin que al momento presentaran la dimisión de sus cargos. Si no tuvieran alma de esclavo, jamás consentirían las intrusiones de la Iglesia en la potestad civil, ni consentirían jamás las soberbias ni las imposiciones del Vaticano.

Todos unos, todos iguales, todos amamantados en la servidumbre.

¡Qué dura labor la de levantar á este pueblo! Las revoluciones han pasado por él sin dejar huella; las auras de la libertad no han barrido el polvo de la servidumbre; la sagrada noción de la justicia no ha ennoblecido su alma. Y con todo, por dura que sea, hay que acometer esa labor con denuedo y con constancia, sin desfallecimientos ni desesperanzas. Hay que inculcarle á este pueblo, cueste lo que cueste, la noción de su dignidad. Y cuando esto se haya conseguido, cuando se haya vigorizado su conciencia y remontado su pensamiento, surgirán aquí también potentes y avasalladoras, esas ansias de vida que por do quier palpitan en la honda transformación que experimenta la masa social, y serán una realidad las conquistas del derecho, y tendrá firmísimo é inquebrantable cimiento la libertad.

FRANCISCO PI Y SUÑER.

DON FEDERICO RUBIO

La muerte del sábio médico constituye una verdadera pérdida nacional.

Don Federico Rubio consagró sus talentos, desde lejanos días, á la práctica quirúrgica. La humanidad le debe mucho, y sus éxitos pasaron pronto las fronteras, creándole un nombre glorioso.

Fundador del Instituto de su nombre, prosiguió con el entusiasmo de la juventud sus tareas profesionales.

Por su clínica han desfilarado multitud de operadores, sacando frutos provechosos de las enseñanzas del eminente cirujano.

Don Federico Rubio era, además autor de libros que suponen un caudal enorme de iniciativas y de progresos para la cirugía.

Aunque apartado de las luchas políticas, figuró siempre en el partido republicano progresista, respondiendo á los dictados de su conciencia democrática.

Pocas veces podrá decirse con mayor motivo que España entera está de luto con la muerte de hijo tan preclaro.

Pero no es sólo España quien llorará al sabio fenecido; lo llorará la ciencia universal, que tanto debe á su poderosa inteligencia y á su laboriosidad sin ejemplo.

Nos asociamos al dolor que la pérdida del honorable sabio producirá á todos los buenos patriotas.

El eterno explotado

La política española es un cinematógrafo; las figuras son media docena de políticos, el argumento del cuadro la primera pantomima que le ocurre á uno de ellos y el público el país. Resultado, nulo; gastos de la representación, incalculables.

A esto ha venido á parar entre nosotros el sistema constitucional, por el cual se libraron tantas batallas en el pasado siglo. Un sistema de gobierno con que no se gobierna, el desarrollo incesante de grandes proyectos... en el papel.

Desde la pérdida de las colonias, espanta el número de problemas que se han planteado y de programas que se han dado al viento. La Unión Nacional, el polaviejismo, el regionalismo, reformas de Hacienda, del Concordato, de expulsión de las órdenes monásticas y de propiedad agraria. Son innumerables las comedias que se han representado en el escenario político y no han trascendido poco ni mucho en la manera de ser de la nación.

Esta distancia del dicho al hecho, del pensamiento á la acción es la característica de nuestra impotencia tradicional. Exceptuando los momentos de paroxismo, que llamamos *revolución*, durante los cuales queremos hacer en un instante lo que ha sido para otros labor de muchos años y tal vez siglos, nuestro estado normal es la inmovilidad.

Ahora le toca el turno á la reforma del Concordato. Los ministros se entretienen en abrir y cerrar alternativamente horizontes claros, oscuros, intermedios, al gusto de todos los espectadores; pero la cuestión quedará sin resolver. Habrá una pausa y luego vendrá otro número del programa para sostener el interés del auditorio.

Lo raro, lo admirable es que el interés no decae. Todavía lo único que atrae á gran parte del pueblo español, después de tan repetidos desengaños, es el sobado juego de cubiletes con que un día Sagasta, otro Silvela, ó los que vengan de-

trás, se divierten engañando á algunos millones de hombres.

ELÉCTRICA

Indudablemente tales instituciones colectivas en el cristianismo, (las comunidades religiosas) si las consideramos desde el punto de vista de su valor absoluto y abstracto, no menos puede asignársele un positivo valor moral. ¿Cual fué el objeto de su organización? Aparte de la práctica general de las virtudes, cada una de ellas tiene en su origen una misión especial; asistencia á los enfermos y necesitados; reducción de cautivos; estudio de las ciencias; cultivo de las tierras baldías y abandonadas, y otras muchas aspiraciones que, como las citadas, no solo nada contienen de reprobables, sino que entran perfectamente en las aspiraciones más nobles que puede abrigar la humanidad. Y como no puede negarse que este fué el espíritu cristiano que inspiró tales instituciones, es evidente que, en teoría absolutamente, nada con fundamento puede decirse contra ellas.

Pero ¿ocurre lo mismo en la práctica? Para contestar á esta pregunta no valen los argumentos metafísicos; hay que recurrir á los hechos, es preciso enterarse de lo que dice la historia.

Estas instituciones que aceptaban como base de su existencia la pobreza más absoluta, jamás han sido pobres, por el contrario, y sin excepción, allí donde han fijado su planta han ido más ó menos lentamente, según las circunstancias apoderándose de las más importantes riquezas, acumulando tesoros, que después han empleado en realizar fines casi siempre opuestos á su institución.

Y á tal punto ha llegado el escándalo y de tal manera han abusado de su influencia en las conciencias, que los pueblos, guiados por el instituto de su propia conservación, se han visto obligados á oponer un enérgico veto á esas peligrosas extralimitaciones.

Ese mismo poder sobre las conciencias las ha hecho llegar hasta las alturas de los poderes públicos, y desde allí, escondiendo la mano, han podido gobernar, disponer de los destinos de los pueblos, subyugarlos y hacer de la tierra un infierno, ellas que fueron instituidas para que la tierra se convirtiera en anticipado paraíso.

DR. H. ARDIETE.

POLITICA MUERTA

No hay medio de galvanizar ese cadáver de la antigua política española.

Reunidas las Cortes, se impone la discusión de los asuntos económicos, y una vez cerradas como ahora, los jefes de partido evitan hacer decla-

raciones que á nadie convencen y que han sido reputadas como inútiles por la opinión, de veras fatigada por tantas promesas incumplidas y tantos desengaños recibidos.

Pedir que hable Sagasta, ó que hable Romero Robledo, es indiferente al país, deseoso de menos palabras y decidido á no escuchar sino á ver y á juzgar sobre lo que se hace.

Por eso no es extraño que los hombres políticos enmudezcan y deje de oírse el estrépito que otras veces producian durante la temporada veraniega los *interviews* de los personajes y hasta de los que no lo eran.

Aprendió mucho España en sus últimas desgracias y no quiere que le regalen el oído con música; quiere que le gobiernen bien y las vacaciones parlamentarias se empleen en trabajar y no en criticar á los que trabajan.

Nuestros hombres de gobierno se han educado en la escuela antigua de la retórica, y lejos de estudiar los problemas nacionales han perdido el tiempo censurando á sus adversarios.

Ahora parece que esas costumbres se modifican y vale más que Sagasta, Silvela, Romero Robledo, Maura, Canalejas y tantos otros estudien para gobernar cuando la ocasión llegue, que no practiquen costumbres viejas que han sido la causa de nuestros desastres.

La política anterior á la derrota ha muerto y se van conociendo los efectos de una manera evidente.

Crónica

El recibimiento que Tortosa ha dispensado á nuestro paisano el laureado escultor don Agustín Querol al visitar su ciudad natal, fué grandioso y entusiasta, acudiendo á la Estación representaciones de todas las clases sociales y una banda de música.

Acompañado de una multitud inmensa, se trasladó á su domicilio aclamado y vitoreado por todos los buenos hijos de Tortosa.

En el acto de la celebración del banquete en honor de don Agustín Querol, el Centro de Comercio entregó á tan esclarecido artista por mediación de unas bellísimas niñas que representaban la Agricultura, la Industria y el Comercio, un pergamino, dibujado por el pintor señor Serveto, y firmado por todos los señores socios, con la siguiente inscripción:

El Centro del Comercio

á Querol

Los socios de este Centro, amantes, como todos los buenos hijos de Tortosa, de las glorias de su patria, al visitar su tierra nativa su ilustre paisano, el genial artista que ha sabido inmortalizar su nombre en tantos y tan maravillosos monumentos que le han dado justa fama y renombre universal, el eminente escultor Excmo. Sr. D. Agustín Querol, gloria del Arte español, tienen el honor de tributarle un cariñoso y entusiasta homenaje de admiración y simpatía.

¡Gloria al insigne escultor tortosino! ¡Gloria al hijo del arte triunfante en Lima! ¡Viva Querol! ¡Viva Tortosa! ¡Viva España!

El Presidente, Joaquín Sales.

El Secretario, José Querol Beltú. Siguen las firmas.

**

El miércoles, tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo y correligionario don Julián Nogués, quien se trasladó á nuestra ciudad, con el exclusivo objeto de asistir al banquete, que en honor de Querol se celebró en el Teatro del Balneario.

El señor Nogués, nos encargó que en su nombre saludásemos á todos los correligionarios.

**

Sin duda los exámenes oficiales se han adelantado este año, á juzgar por los *suspensos* que le han regalado al Gobierno sin esperar á Septiembre.

Viaje á Galicia: suspenso. Viaje á Andalucía y Canarias: suspenso. Viaje á Valencia: suspenso. Viaje á Cataluña: suspenso. En fin, que á la legua se vé lo ignorantes que son nuestros ministros en punto á viajes. Seguramente no le harán la competencia al capitán *Maine Reil*. A lo sumo, y aplicando todos sus sentidos, lograrán un aprobado cuando se trate de viaje á las Batuecas.

Que se lo tienen aprendido de memoria á fuerza de hacerlo toda su vida.

**

De tanto suspenso, uno solo me pesa: el del viaje al extranjero.

A ese, le calificaba yo de *sobresaliente*.

Sobre todo, si no tenia vuelta.

**

Fiestas

Esta semana, la ha dedicado casi por entero, nuestra ciudad, á la diversión y al jolgorio.

Con el bando puede decirse que comenzaron los festejos, presentóse la pequeña cabalgata con mucho gusto, siendo aplaudido su paso.

Nuestro hermoso parque ha estado iluminado durante las noches de las fiestas con mucho gusto, despertando la admiración de cuantas personas han tenido la dicha de concurrir á dicho parque amenizando por las noches las músicas de la localidad.

La corrida de toros, resultó floja, escamando á los aficionados.

Al certamen musical concurren las músicas de el "El Patronato," de Pueblo Nuevo del Mar, y la de "Los Valles," de Sagunto á disputarse el premio; y la "Lira Dertosense," y la de "Santa Cecilia," sin obción á premio. Todas fueron aplaudidas.

El jurado, obtó por dar un premio de 1000 pesetas á cada una de las primeras bandas por creer que las dos eran acreedoras al premio.

La corrida de novillos fué superior el ganado especialmente las dos reses que se lidiaron pertenecientes á la ganadería del país de nuestro paisano don Rafael Ferrando.

El simulacro de bomberos con mucha precisión y buena voluntad, por parte del digno señor Comandante, perseverando en su labor de reorganizarlo.

La fiesta veneciana, sin veneciana los fuegos regulares.

El número de forasteros que durante estos últimos días han visitado nuestra ciudad ha sido numerosísimo.

Banquete á Querol

El Banquete que en honor de Querol se celebró en el teatro del Balneario organizado por las sociedades de recreo en la noche del miércoles último fué grandioso, concurriendo como comensales unos 250 admiradores del preclaro artista.

Las mesas colocadas con muy buena disposición presentaban un bonito aspecto.

Amenizaba el acto la brillante banda de Santa Cecilia.

Sentábase en la mesa presidencial el ilustre artista, quién tenía á su lado al señor Alcalde, y al señor Serveto, seguían luego ocupando sitios preferentes, el doctor Ferrán, el señor Porcar y Tió, los presidentes de las sociedades locales, los organizadores de la comisión de la fiesta y otras personas distinguidas.

Algunos palcos y localidades estaban ocupados por bellísimas paisanas nuestras.

Inició los brindis don Luís Tallada, haciendo la presentación de Querol.

Acto seguido hizo uso de la palabra en nombre de la comisión organizadora don Manuel Rubio.

El Alcalde señor Bau, brindo por España y por Querol.

Don Francisco Llombard, en nombre de la Sociedad de pescadores, de la cual es socio honorario el insigne artista.

Brindaron también don Antonio de Monasterio. El señor Zamora, redactor del *Heraldo* de Madrid lee una bonita poesía alusiva al acto, el presidente de la Sociedad de Pescadores de San Pedro, don Francisco Navarro. Brinda también el señor Requena. Como amigo de la infancia de Querol don Daniel Nivera y don Antonio Tarragó.

Rinde un cariñoso tributo de homenaje y simpatía al señor Querol, nuestro querido amigo y correligionario don Julián Nougués.

Hablaron también, don Rafael Vilás, don Baltasar Noria y don José López Murillo.

El señor Querol siéndole imposible articular palabra, por la emoción que experimentaba, escribió las siguientes frases, á las que dió lectura, el periodista madrileño señor Zamora.

«Amigos y compatriotas:

Con toda la fuerza de mi corazón os agradezco la cariñosa prueba de afecto y consideración de que en este momento soy objeto y que no merezco hija de una explosión del amor que todos sentimos por la tierra en donde hemos nacido, por la patria del corazón por Tortosa.

Os pido, y hasta os exijo, que en estos momentos no veais en mí al artista laureado, al hombre público enaltecido por su trabajo, por sus méritos personales y por la fortuna.

Quiero que solamente veais en mí á vuestro compatriota, al compañero de la infancia, al amigo de la primera juventud, al hijo de Tortosa.

Solamente á título de amigo y sobre todo de tortosino, admito este obsequio y todos cuantos me habéis tributado estos días. Los admito porque en ellos veo la expansión de nuestra alma hacia el amor de los amores, el amor á la tierra natal, la verdadera patria.

Amigos y paisanos: ¡Viva Tortosa! ¡Viva España!»

Concluido el banquete fué acompañado el señor Querol á su domicilio, á los acordes de la música y entre vivas delirantes, aplausos y grandes explosiones de entusiasmo.

Del banquete celebrado el miércoles en el teatro del Balneario en honor de Querol, guardaremos imperecedera memoria.

Nosotros, que por no dar carácter político á la fiesta, nos abstuvimos de tomar la palabra, gritamos desde las columnas de nuestro semanario: ¡Viva Querol! ¡Viva el Arte!

Nuestro aplauso, á la Comisión organizadora.

El señor Director de la Granja experimental y Escuela provincial de agricultura de esta región, nos participa que durante el presente mes todos los días laborables de 9 á 12 de la mañana, podrán efectuarse en la Secretaría de aquel establecimiento, la inscripción de matrícula para las enseñanzas de Peritos y Capataces agrícolas.

Se han acercado á nuestra Redacción varias personas suplicándonos llamásemos la atención del señor Alcalde sobre haber hallado por tres días consecutivos cerrado el Museo Municipal, siéndoles completamente imposible el poderlo visitar, por este motivo.

Señor Alcalde: esto no es serio después de anunciar en programas que estaría abierto durante las fiestas.

Esperamos que se evitará vuelva á suceder.

Locos

Hay seres tan perversos que no reparan para ver de lograr sus propósitos mezquinos en apelar á toda clase de ardid; en sus desatentadas y antipatrióticas campañas basadas en hechos falsos, empleando en su labor toda suerte de armas de mala ley, le son indiferentes los medios con tal logren el fin ruin que persiguen.

Lo que ha sucedido en las últimas fiestas de nuestra ciudad, no tiene nombre. Denuncias, anónimos, calumnias basadas en hechos completamente falsos. De estas armas, de estos medios se han valido seres indignos, para ver de deslucir é intentar hacer fracasar las fiestas, los patrioterros de double, no importándoles para nada que se perjudicasen los intereses siempre respetables del comercio é industria de Tortosa; ni ha logrado escaparse de tan indigno pro-

ceder, nuestro paisano el laureado escultor señor Querol.

Tortosa entera rep ueba semejante conducta y protesta con nosotros de los patrioterros de tal ralea.

¿Quiénes son? Todos los conocen, todos los señalan y les tienen profunda lástima: futuros clientes del doctor Esquerdo ó reclusos para el manicomio de San Baudilio.

¡Desgraciados!

En el certámen de Falset ha obtenido el premio ofrecido por don Francisco Rispa y Perpiñá, consistente en una pluma de plata, la composición en prosa titulada «Patria y Humanitat» con el lema «Igualtat, Llibertat y Fraternitat» de la que es autor nuestro queridísimo amigo don Jaime Sardá Ferrán, al que felicitamos muy sinceramente por el nuevo triunfo alcanzado.

El señor Sardá que con diferentes pseudónimos es uno de nuestros más asiduos colaboradores sabe que nuestra felicitación es sincera y entusiasta.

Las monedas divisionarias que se recogerán, quedando fuera del curso legal en primero de Noviembre, son las que acuñadas antes de 1869, no expresan su valor en pesetas ó céntimos de peseta. Las piezas de medio duro, cinco reales, dos y medio y uno y cuartillo desaparecerán en absoluto.

Estas monedas deben circular libremente hasta el 31 de Octubre del año actual, pues el Banco de España los recibirá y canjeará hasta 1.º de Noviembre.

El canje se verificará á razón de una peseta por cada moneda de cuatro reales y de dos pesetas cincuenta céntimos por cada una de diez reales ó de un escudo antiguo.

Por lo tanto, desde 1.º de Noviembre sólo tendrá validez las monedas de 1869 y años siguientes, que expresan su valor en pesetas y llevan en su anverso la matrona que adoptó el Gobierno provisional ó los bustos de don Amaeo y D. Alfonso.

En cuando á la moneda de Cuba y Filipinas, cualquiera que sea el año y busto que tenga, ya se sabe que hace tiempo carecen de valor en la Península.

DESPRENDIDAS

¿Ves, hijo aquella corona, —creo tejida de espinas,— los azotes, caña, esponja, hiel, vinagre, clavos, picas, túnica, cuerdas y dados? ¡Pues es la ofrenda maldita que los «hombres ignorantes» dán, en premio á quien les guía!

—¡Dáme un beso!

—¡No puedo, es imposible! mi madre me juró y en ella creo: Era el beso, el primer frágil peldaño que al antro de deshonra daba exceso!

—¿Y dudas?

—Si no dudo, ¿no ves? ¡creo!

—¿Recelas?

—Eso sí, de lo que veo!

Llorar vi á un gusano vil, (¿te extraña?) con desespero, metido en el sudadero de la «bimba» de un «servil»..!

Mira tu, si es verdad lo que predicas, que ayer, sin ir más lejos, «fascinóme» la carne, el pan y otros comestibles que colgaban... del techo de mi alcoba!

¡De Joé y Cristián, la voz angusta, después de cinco siglos aún asusta!

Usa lentes don Simón; diz, microscópicos, son. Y es tan monomaniático don Simón Chivo Linfático, que, hallándose el otro día de visita en casa Úrquía, éste tendióle la mano que él rehusó, porque un gusano creyóse en ella corria!

Si es cierto que el rostro es del alma espejo; conozco á más de tres, que... son «parejo»!

Que prefieres: ¿Una mujer en brazos, ó en brazos de mujer diez latigazos?

¡Pedid amor, no á medias, por entero; pero antes que el amor, pedid dinero!

Para unos el amor es puro casto. Para otros, es la infiel «sota de basto». Y entre idilio y tragedia, amor y engaños, se llega al fin de todo: ¡Desengañóse!

No hay nada original en esta vida; ¡Todo es copia de otra copia producida!

Fíjate en el lazarrillo que conduce al pobre aquél. ¡Luego fíjate en tí mismo, medita... y no olvides de él!

¡No hay cosa me repugne tanto (es cierto); No un tuerto ojo, sino un ojo tuerto!

—¡No temas..! —¿Yo temer? ¡Qué tontería! Si no temí un ayer cuando debía!

VICTOR D ALMAGRO.

COGNAC MOULETTE
4 estrellas
20 AÑOS DEPOSITADO
EN TARRAGONA
(GARANTIZADO)
Ptas. 6 la botella
Gran Café de las Siete Puertas
Plaza Olózaga núm. 10.—Tarragona
(TELÉFONO NÚN. 15)

JESUCRISTO
Sus apóstoles y sus discípulos en el siglo XX
POR EL
Conde Camile de Renessi
XVI EDICIÓN
TRADUCCIÓN ESPAÑOLA
DE
Julio Carballo y Carrión
Ingeniero francés
Precio 50 céntimos
Librería Fontis, MADRID.—Casa
del traductor, TORTOSA
Imp. de EL PUEBLO

